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Науково-дослідна робота покликана розвивати схильність студентів до наукової і творчої діяльності, популяризувати наукові знання і передовий педагогічний досвід серед майбутніх учителів. На думку американського науковця Л. Елтона, «дослідницька робота надає діяльності студентів пошуково-творчий характер, формує у студентів уміння визначати актуальні педагогічні проблеми й орієнтуватися в них, – знаходити шляхи їх вирішення з метою досягнення позитивних навчально-виховних результатів» [2, с. 45].

У системі підготовки майбутніх вчителів у вищих навчальних закладах США використовують такі форми організації науково-дослідної роботи: індивідуальну роботу наукового керівника зі студентом, творчу проблемну групу, дослідницьку роботу на базі навчальної установи й вирішення навчально-дослідницьких завдань у процесі педагогічної практики, реферати, курсові й випускні кваліфікаційні роботи тощо.

Звернемося до характеристики вище вказаних форм організації науково-дослідної роботи студентів у системі підготовки майбутніх вчителів.

Індивідуальна робота наукового керівника зі студентом. На нашу думку, це одна з головних форм організації науково-дослідної роботи, оскільки дозволяє продемонструвати зразок конструктивної взаємодії в організації ділових стосунків. Отже, у майбутнього вчителя повинні бути сформовані уміння проводити дослідно-експериментальну роботу. В умовах індивідуальної роботи з молодим дослідником ці вміння формуються більш ефективно, ніж в умовах масових або групових форм науково-дослідної роботи [3, с. 533].

Як наслідок, в умовах індивідуальної роботи конструктивна наукова взаємодія передбачає закріплення за науковим керівником позиції активного наставника, а за студентом – позиції активного дослідника [1, с. 269]. З огляду на це твердження, науковому керівнику необхідно вивчати й враховувати особливості професійного становлення студента, формування його методологічної культури й готовності до викладання; демонструвати щиру зацікавленість у спілкуванні зі студентом і в результаті їх спільного наукового дослідження створювати умови для самостійного пошуку; схвалювати як успіхи, так і невдачі наукових пошуків студента; спільно вирішувати проблеми, що виникають у процесі дослідження. Для організації конструктивної наукової взаємодії керівнику необхідно грамотно супроводжувати студента на всіх етапах наукового пошуку; систематично знайомити з передовим досвідом вирішення досліджуваної проблеми; надавати допомогу у створенні експериментального матеріалу; обговорювати зі студентом підготовку, процедуру, результати дослідження.

Зауважимо, що індивідуальна робота наукового керівника зі студентом повинна систематично організовуватися у процесі виконання завдань, передбачених педагогічної практикою; супроводжувати студента-учасника дослідницької групи під час підготовки курсових і випускних кваліфікаційних робіт; участі студентів у конкурсах і конференціях з проблеми дослідження.

Дослідницька група студентів – форма організації науково-дослідної роботи студентів, що передбачає організацію пошуку способів вирішення досліджуваної проблеми під керівництвом компетентного в галузі предмета дослідження викладача (групи викладачів), зацікавлених у результатах діяльності студентів [5, с. 320]. Така форма організації спонукає студентів до дослідження проблеми, розвитку пізнавального інтересу до практичних питань і процесу дослідження; залучення до ділового співробітництва й діалогу, спільного наукового пошуку; формування відповідальності за спільну справу; стимулювання особистісного й професійного зростання студентів, потреб у саморозвитку й самовдосконаленні.

Зазначимо, що ефективність цієї форми організації науково-дослідної роботи студентів забезпечується такими умовами: добровільною участю студентів у діяльності групи, чітким плануванням логіки дослідження, орієнтацією на особистісні особливості й дослідницькі можливості кожного студента, організацією ділового наукового співробітництва й інтелектуального діалогу учасників (засідання групи, звіти студентів, демонстрація результатів на конференціях, обмін інформацією, наставництво старшими студентами дослідницької діяльності молодших тощо).

Реферати, курсові й випускні кваліфікаційні роботи. Ці форми організації науково-дослідної роботи студентів вимагають науково-методичного супроводу наукового керівництва; забезпечення інформаційної бази, доступної для студентів; наукового співробітництва зі студентами інших освітніх установ, учителями шкіл; участі в конференціях тощо [4, с. 133].

На нашу думку, ефективність дослідницької пошукової діяльності, що здійснюється відповідно до завдань курсових і випускних кваліфікаційних робіт, забезпечується такими умовами: наявністю мотиву до дослідницької роботи з напряму дослідження; зацікавленістю наукового керівника й учителів базових шкіл у результатах дослідження студента. Дотримання останньої умови деякою мірою сприяє формуванню мотивації до подальшої самостійної дослідницької діяльності.

Науково-практичні конференції й семінари – форми організації науково-дослідної роботи студентів, що дозволяють обговорити низку питань з проблем навчання та виховання учнів; актуалізувати наявні знання; сформувати уявлення про практичний досвід з проблеми дослідження; оптимізувати ділові стосунки між учасниками конференцій, семінарів; підсилити мотивацію до вивчення проблеми; створити основу для обміну досвідом; організувати наукове співробітництво студентів [4, с. 132–133].

На нашу думку, для забезпечення ефективності науково-дослідної роботи, як засобу підготовки майбутніх вчителів, необхідно дотримуватися таких умов: творчої співпраці наукового керівника й студента; толерантного ставлення до молодих дослідників; надання студентам права вільного вибору дослідницького матеріалу з опорою на методологію науки; стимулювання студентів до участі в конференціях, семінарах, конкурсах; створення єдиного інформаційно-дослідницького простору для вільного ділового співробітництва й інтелектуального діалогу між усіма суб’єктами науково-дослідної діяльності (студентами, викладачами, учнями й учителями школи тощо); створення спільних постійно й тимчасово діючих дослідницьких об’єднань студентів і викладачів; залучення викладачів суспільствознавчих, культурологічних дисциплін до організації науково-дослідної роботи студентів за напрямом дослідження; методологічного характеру педагогічної практики студентів, що забезпечує зв’язок з науково-дослідною діяльністю, й практичного вирішення проблем навчання та виховання.

Підсумовуючи сказане, зазначимо, що науково-дослідна діяльність студентів дає їм можливість для експериментування, самостійного вільного дослідження, розвитку методологічної культури й дослідницьких умінь.
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